



重庆农商行巫山支行党委书记、行长蒋文建深入烟田查看村民烤烟种植情况。



2022年9月,重庆农商行巫山支行与竹贤乡人民政府签订乡村振兴战略合作协议。



建坪村村民在建坪乡重庆农商行巫山支行普惠金融服务点取款。

重庆农商行巫山支行:厚植为民情怀 彰显金融担当



中国人民银行巫山县支行联合重庆农商行巫山支行在官渡镇枳坝村普惠金融基地开展消费者权益保护宣传。

近10年来,累计投放各类贷款233.3亿元,其中涉农贷款130.2亿元。现有贷款余额66.17亿元,涉农贷款39.49亿元。先后被评为重庆市空白网点乡镇金融服务先进单位、巫山县银行业金融机构支持地方经济发展一等奖、巫山县脱贫攻坚突出贡献奖……

近年来,重庆农商行巫山支行全面落实县委、县政府决策部署以及属地人行、银监监管要求,切实履行市属金融国企责任担当,坚持服务“三农”、服务中小企业、服务县域经济的市场定位,不断加大金融支持力度,为巫山经济社会高质量发展注入了金融“活水”。

坚持服务“三农”,助力乡村振兴成效持续显著
乡村振兴,关键是产业振兴。为进一步支持“巫山脆李”做大做强,重庆农商行巫山支行着力打造“脆李银行”,推动乡村产业融合发展。深入曲尺乡、巫峡镇、骡坪镇走访调研,收集了解脆李产业种植特点,创设“乡村振兴快担贷-渝快振兴贷(巫山脆李贷)”——该业务由重庆市农业融资担保集团有限公司统一提供连带责任保证担保,在单笔贷款办理过程中,担保公司认可银行提供的现场调查资料,不需重复走访借款主体、不需借款人提供任何抵押反担保措施,既缩短贷款办理发放时长,又大大降低了贷款准入条件,为脆李种植、收储粗加工等经营主体提供了融资便利。自2021年该产品创设以来,重庆农商行巫山支行累计发放脆李产业贷款9200余万元,现有贷款余额6507余万元。同时,还创设“巫山脆李存”,提供存款优惠政策,让脆李种植户直接增收200余万元,推动巫山脆李产业化、规模化发展。

生猪生产是农业的重要组成部分,猪肉是大多数城乡居民的主要副食品。重庆农商行巫山支行聚焦巫山生猪养殖产业发展,加强企业对接走访,深入生猪养殖调研,积极提供金融支持保障老百姓

“菜篮子”。在了解到巫山县明月天兆畜牧科技有限公司资金短缺后,为确保生猪养殖“不断档”“不缺粮”,积极对接,多方协调,仅耗时一周,便将500万元贷款发放至该公司账户中,解决了客户流动资金需求燃眉之急。在为企业提供金融服务和资金支持的同时,有效落实了“减费让利”政策,有力助推巫山生猪养殖规模化、工业化、专业化发展。

此外,重庆农商行巫山支行积极参与总行“互联网+电商平台+消费帮扶”的服务新模式,助力当地特色农产品拓展销路,带动脱贫人口增收致富,促进特色产业提质增效,激发乡村振兴发展内生动力。如在重庆农商行乡村振兴直播带货活动中,大力帮扶兴旺村“峰洞蜜”纯土蜂蜜销售,取得良好效果。

据悉,今年以来,重庆农商行巫山支行为全县600余户农村致富带头人、农村专业大户等关键人授信近1亿元,支持乡村产业振兴;发放村组干部专属信用贷款“渝快乡村贷”350余户、4000余万元;发放创业担保贷款225笔、4258万元、余额10663万元;发放一二三产业贷款41笔、1238万元、余额2843万元;发放“三社”融合贷款1337笔、金额24602万元;累放脱贫人口小额信贷6597户、金额2.14亿元。

下一步,重庆农商行巫山支行将围绕“1+3+2”现代山地特色高效农业,进一步发挥“人熟、地熟、情况熟”优势,加大金融支持,引导更多金融资源到经济发展重点领域和薄弱环节,进一步提升乡村振兴金融服务满意度,持续推动乡村振兴。

坚持融入地方,重点领域支持力度不断增强
近年来,为加大县域重大项目金融支持力度,重庆农商行巫山支行积极对接支持市县级重大项目,对相关项目进行梳理并制定任务清单,成立专业团队,根据项目实际制定综合性金融服务方案。今年以来,累计为县域绿色项目授信4.13亿元,发

放绿色贷款2.32亿元,支持了华能风电等重点环保企业发展;为旅发集团等县属国企授信额度14.4亿元、发放棚改项目贷款7.44亿元;积极服务南陵街文化旅游区建设,为南陵古道项目建设授信3亿元,发放贷款1.5亿元;主动跟进三峡环境治理项目,为巫山县水环境系统综合治理(一期)PPP项目授信1.3亿元,发放贷款3600万元。

坚持普惠金融,多层次服务能力明显提升
服务渠道广。设立营业网点31个,占全县金融机构网点总数的50%,服务网点乡镇覆盖率达91.67%;布设农村便民服务站17个,布放ATM机54台、智能综合柜台41台,实现金融服务“村村通”。

惠民力度大。依托自身支付结算网络优势,实行“五免一补”政策,年均对老百姓节约金融服务成本1000万余元,同时每年免收代收代付业务手续费250万余元,既方便群众就近办理业务,又降低了老百姓往返县城的经济负担。

金融普惠实。近年来,重庆农商行巫山支行积极开展金融知识宣传教育,将金融知识普及融入日常工作中,不断提升消费者权益保护工作水平,营造和谐金融环境。今年以来,该行累计开展消费者权益保护宣传活动118次,共发放宣传折页20000余份,公众参与人数25000余人,活动触及消费者达250万余人。

奋进新征程,建功新时代。未来,重庆农商行巫山支行将牢记市属金融国企责任担当,对标高质量发展要求,在巩固前期金融助力巫山经济发展的基础上,积极探索创新更多业务产品及服务模式,为客户提供有温度、有速度、多层次、全方位的金融服务,全面融入巫山经济社会发展大局!”重庆农商行巫山支行相关负责人表示。



重庆农商行巫山支行支持下庄村信用村建设。



2021年10月,重庆农商行巫山支行骡坪党支部与巫山县竹贤乡下庄村党支部结对共建推动乡村振兴授牌。

巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林带领乡亲们历时7年,在大山绝壁上凿出一条8公里“天路”,让“最偏远的村庄、最贫困的群众、最吊角的农户”实现脱贫致富的故事让人们深受感动和震撼。

“天路”故事背后,有一个从未离开的身影,那就是重庆本土最大的地方金融机构——重庆农商行。如今,下庄村的经济发展得越来越好,按村民的话讲:“在重庆农商行多年的大力支持下,现在我们的致富道路越走越宽,日子越来越红火!”

修建天路 信用社贷款打响第一枪
“下庄像口袋,井有万丈深;来回走一趟,眼花又头昏。”这是下庄村老辈人传下来的顺口溜。以前,天坑底部的下庄村只有一条悬挂在山崖上的羊肠小道与外界交通。因为落差巨大,峭壁上的羊肠小道,布满了多达108个危险的“之”字拐。村民去趟县城,手脚并用需要3天时间,有的人甚至一辈子都没有走出过大山。

下庄人要改变命运,必须征服群山的束缚。1997年元月,时任下庄村党支部书记兼村主任的毛相林,提议开凿一条通往村外的公路。当时,党支部动员全体村民筹资,共产党员带头集全村之力才筹集4000多元。这点钱对于征服大山简直是杯水车薪。俗话说:“一分钱难倒英雄汉,没有钱什么都干不成。”作为修路的倡议人,毛相林焦急万分。此时,原巫山县农村信用联社竹贤信用社负责人李大贵,主动找到毛相林愿为修路提供资金支持。随即,毛相林以个人名义在信用社借了2万元贷款,购买物资,向悬崖绝壁“宣战”。

有了农村信用社的资金支持,修路就有了底气。毛相林带领村民历经重重艰难,耗时7年,硬是在绝壁上凿出了一条8公里长的乡村公路。如今,当初2米宽的石子路,已变成了标准的山区公路。从下庄村到巫山县城,车程只要一个半小时左右。

这条堪称“天路”的乡村公路,就成为下庄村人脱贫致富的希望之路。

脱贫之路 小额信贷点燃希望之火
“最偏远的村庄、最贫困的群众、最吊角的农户!”毛相林用“三个最”来形容新下庄村脱贫攻坚战的艰难。

2002年,下庄村与天坑顶端的两河村合二为一。当时,全村300多户、690人中,就有贫困户65户、270人。道路修通后,如何脱贫致富又成了困扰毛相林新的课题。

2015年11月,吹响了脱贫攻坚的冲锋号。此时,重庆农村信用社已经改制为重庆农村商业银行。改制之后,重庆农商行确定了“服务三农、服务中小企业、服务县域经济”的市场定位,投身金融助力脱贫攻坚,下放基层网点扶贫小额信贷发放权限,提高扶贫小额信贷单笔授信金额至5万元,下庄村便是受益重庆农商行扶贫小额信贷的贫困村之一。

独特的地貌赋予了下庄村得天独厚的自然景观,不时有游客进山踏上天坑游玩。脱贫攻坚战打响后,贫困户杨元鼎开一家农家乐吃旅游饭,但没有资金,光靠政府补助肯定不够。眼见杨元鼎的想法就要落空,重庆农商行巫山支行骡坪分理处的工作人员主动找到了他,向他推荐了扶贫小额信贷。没有抵押、不用担保,很快,3万元扶贫小额信贷,帮助杨元鼎把农家乐乐开了起来。如今,杨元鼎的农家乐经营得有声有色,红红火火,还开上了小轿车,经常带上家人走出大山看看外面的世界。

脱贫攻坚以来,重庆农商行巫山支行累计为下庄村投放信贷资金超过240万元,有效支持了该村柑橘、西瓜、黄桃等产业发展。2016年,下庄村终于实现整体脱贫摘帽,迎来了历史上具有里程碑意义的一刻。

致富之路 推动乡村振兴资金有保障
“快看,下庄村可以存钱、取钱了,再也不用跑到天坑外面去了。”

2020年5月的一天,重庆农商行下庄村普惠金融服务点围满了前来办理业务的村民。以前,位于天坑底部的下庄村村民,无论存钱还是取钱,都要到30多公里外的骡坪镇上。现在,重庆农商行巫山支行在下庄村设立了惠农服务点,并上门办理银行卡,今后村民用钱就方便多了。

为帮助下庄村加快乡村振兴步伐,解决村民资金信贷难题,重庆农商行巫山支行在下庄村设立了普惠金融服务点,打通了农村金融服务“最后一公里”,同时推动移动支付便民工程,加大手机银行、微信银行的推广力度,进一步改善金融支付环境,让村民体验到了便捷、高效的移动金融服务。此外,重庆农商行巫山支行还推动“信用工程”整村授信工作。2021年8月,下庄村被评为巫山县首个信用村,全村232户农户、4家农民专业合作社获得整体评级授信,意向授信金额达5000万元。

截至目前,重庆农商行巫山支行累计为下庄村发放贷款200余户、金额1000万余元,为村民致富增收提供了强有力资金保障,有效解决了当地老百姓发展涉农产业的“后顾之忧”,全村也没有出现1笔逾期或不良贷款,整村信用良好。

在乡村振兴的道路上,除了农户小额信用贷款,重庆农商行巫山支行还在下庄村还投放了农家乐贷款、美丽乡村住房贷款、农村一二三产业融合发展贷款、创业担保贷款等信贷产品,重点支持农业生产经营、乡村旅游项目建设、村集体经济,助力下庄村村民增收致富。当前,下庄村“时代楷模”广场、廉政教育基地、停车场、旅游接待中心等基础设施建设正在加快推进,为全力支持下庄村乡村振兴建设,重庆农商行巫山支行与下庄村委会签订了支部共建推动乡村振兴战略合作协议,预计将投入5000余万元信贷资金支持该村产业振兴、百姓致富。

下庄村乡村振兴路上的金融身影
——重庆农商行巫山支行支持下庄村经济发展纪实